

СОЦИАЛЬНО-ЭКОНОМИЧЕСКИЕ АСПЕКТЫ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ ЖИГУЛЕВСКОГО ЗАПОВЕДНИКА В 1997-2001 ГГ.

Ю.П.Красноваев

Жигулевский государственный природный заповедник им. И.И. Спрыгина, п. Бахилова Поляна

Охрана

На фоне общего увеличения штатного состава заповедника численный состав отдела охраны территории заповедника возрос с 16 человек в 1997 году до 26 в 2001. При этом именно в данном отделе наблюдалась и продолжает наблюдаться самая высокая «текучесть» кадров: в течение одного календарного года увольнялось от 5 до 11 человек. Несмотря на некоторую нестабильность состава, государственными инспекторами регулярно выявлялись нарушения заповедного режима: в 1997 г. составлено 32 протокола, в 1998 – 18, в 1999 – 27, в 2000 – 8 и в 2001 – 22. Основная масса нарушений связана с незаконным рыболовством, незаконным нахождением, проходом и проездом граждан.

Основной проблемой для охраны территории заповедника является его нахождение в центре крупной промышленной агломерации (Сызрань, Самара, Тольятти и др.). Кроме того, вплотную к территории заповедника примыкают поселки Ширяево, Солнечная Поляна, Зольное, Бахилова Поляна и г. Жигулевск. Учитывая, что поблизости от этих населенных пунктов крайне мало привлекательных природных уголков, вполне понятен постоянно возрастающий поток посетителей заповедника (как законный, так и незаконный).

Повышение числа нарушений заповедного режима связано также с развитием туризма в соседствующем национальном парке «Самарская Лука».

Научно-исследовательская работа

Наиболее стабильной следует признать работу научного отдела заповедника. Наряду с ежегодным написанием очередных томов «Летописи природы», сотрудники заповедника выполняли четыре научных гранта, финансируемых ГЭФ. Каждый год подготавливается и издается Бюллетень «Самарская Лука» (в 2002 году будет выпущен в свет его 12 выпуск). Это издание уже получило определенное признание и редакция «Бюллетеня» в 2000 году стала лауреатом губернской премии в области науки и техники. Кроме того, в 2000 г. был выпущен в свет тематический сборник «Биологическое разнообразие заповедных территорий: оценка, охрана, мониторинг», подготовленный в рамках ассоциации ООПТ «Средняя Волга».

В целом, за прошедшее пятилетие активность сотрудников научного отдела повысилась: число опубликованных работ возросло с 22 в 1997 г. до 40 в 2001 г., были успешно защищены две кандидатских диссертации и одна докторская. Все остальные научные сотрудники в настоящий момент являются соискателями степени кандидата биологических наук.

Научные сотрудники заповедника являются одними из самых активных членов редколлегии Красной книги Самарской области.

Учитывая многолетний опыт работы в заповедной системе, дирекция национального парка «Самарская Лука» пригласила ряд сотрудников для организации на его территории мониторинговых исследований.

После 15-летнего перерыва проводится лесоустройство, и в 2002 г. будут оформлены лесоустроительные документы.

Эколого-просветительская деятельность

Несмотря на то, что это направление деятельности Жигулевского заповедника выполняется научными сотрудниками (5 человек) по совместительству, намеченные ранее мероприятия в основной своей массе выполнялись. Причем их масштабность с каждым годом возрастала. Так число задействованных школьников за пять лет увеличилось со 100 до более 100 тысяч человек, количество опубликованных статей возросло с 30 до 115, число проведенных природоохранных выставок с 4 увеличилось до 14. Сотрудники заповедника ежегодно выступали по телевидению и писали методические пособия для учителей. Эколого-просветительская деятельность коллектива Жигулевского заповедника не осталась без внимания и в 2001 году организация стала победителем в региональном конкурсе «ЭкоЛидер-2001» в номинации «Учреждение, Организация».

Наиболее активно сотрудничает заповедник с образовательными учреждениями гг. Тольятти и Жигулевска, Комитетом экологии и природных ресурсов мэрии г. Тольятти и Департаментом образования мэрии г. Тольятти. Основная масса мероприятий проходила вне заповедной территории. Наблюдаются также тенденция снижения количества организованных экскурсий по заповеднику (с 93 в 1997 г. до 33 в 2001 г.).

Финансирование

Федеральная составляющая бюджета заповедника традиционно была невелика (от 33% в 1998 г. до 45% в 1997 г.). Дефицит финансирования покрывался из бюджетов других уровней и экологических фондов (6-37%), а также за счет грантов (7-20%) и собственной деятельности (13-45%). Наиболее значимый вклад в поддержку заповедника внесли мэрия г. Тольятти и Комитет природных ресурсов по Самарской области. Собственная деятельность складывалась преимущественно из платы за посещение территории заповедника, использования и изменение экосистем.

Несмотря на стабильную работу всего коллектива и все возрастающие ее показатели, нужно учесть, что средний возраст сотрудника – около 50 лет. Талантливой молодежи, которая должна прийти на смену,

практически нет. Особенно это касается научного отдела. Т.е. в ближайшем будущем может формироваться дефицит квалифицированных кадров. Тому причиной, на наш взгляд, низкая заработная плата сотрудников заповедников и отсутствие жилья для

новых работников.

В целом, несмотря на множество проблем, встающих на пути, коллектив заповедника смотрит в будущее достаточно оптимистично и продолжает работать.